

## 澳門現金分享民意調查報告

澳門研究中心(下稱本中心)於 2017 年 10 月 2 日至 9 日期間，以街區訪問的形式，收集澳門市民對澳門現金分享計劃<sup>1</sup>(下稱計劃)之意見並進行分析。現公佈研究結果。

問卷街訪合共收集了 201 個樣本，均為澳門居民並曾領取計劃發放之款項。在計劃所得款項的使用上，受訪者平均會把款項多於四分之一(27.0%)用於儲蓄上，其次為家庭開支(22.6%)和旅遊用途(13.8%)。以年齡組別分析，中年群組(35-54 歲)用在儲蓄上的比率高達三分之一(33.0%)，而且亦分配較多款項在子女教育(15.9%)上。然而，對老年群組(55 歲或以上)，則最多花在家家庭開支(40.6%)上，其次才為儲蓄(16.3%)以及用於飲食(15.6%)。

在市民認為計劃對社會影響的評價方面，超過一半(52.7%)受訪者對計劃給予正面評價<sup>2</sup>，14.4%持負面評價<sup>3</sup>，而中立意見則有 32.8%。正面評價方面，受訪者較多認為計劃款項能幫補開支(15.4%)；負面評價方面，則最多認為計劃刺激消費而令物價推高(14.9%)，其次是擔心計劃可能加深市民對政府的依賴(7.0%)。

分析顯示，老年群組平均有四成款項花在家家庭開支上，大大高於其他年齡組別。可見計劃為退休後缺少經濟來源的老年群組帶來幫助，同時他們對計劃的支持度也是最高(77.5%)。相反，對於事業處於高點的中年群組而言，他們平均將計劃所得的三分之一(33.0%)儲蓄起來。而同時他們之中亦較少給予計劃正面評價。

總括來說，市民普遍認為計劃對社會有正面影響，尤其在於減輕市民尤其以老年群組的生活負擔。而另一方面，不少市民都擔心計劃將刺激消費並推高物價，因此應進一步審視研究兩者是否有關係。另外，也有部分市民提議將計劃的資源改為投資於其他有利民生的政策上面(例如房屋、醫療及公共設施建設)，令社會得以長遠發展。

以上文稿於澳門研究中心網站發放：<http://www.macau-research.com>

### 有關研究單位

澳門研究中心在過去 10 年為各公私營機構定製資訊搜集及分析方案。現為澳門最具規模的獨立市場研究機構，一直致力推動研究在澳門社會及經濟領域的應用。

<sup>1</sup>澳門特別行政區政府為與民共享經濟發展成果而推出的「2017 年度現金分享計劃」於 2017 年 7 月實施，分別向特區永久性居民及非永久性居民派發澳門幣 9,000 元及澳門幣 5,400 元。

<sup>2</sup> 包括表示「正面」和「非常正面」的被訪者

<sup>3</sup> 包括表示「負面」和「非常負面」的被訪者